



提升专业化服务 凸显主力军作用

重庆司法行政戒毒系统探索建立“3+4+5”体系推动医治工作实现新发展

近年来,重庆市司法行政戒毒系统戒毒医疗工作全面贯彻落实“一体两翼”工作部署,实体化推进“2+4”区域协同合作,深度融合“管教医”一体发展,面对常年收治病残率高的压力,积极探索建立“3+4+5”医治工作体系,实现了年外诊外治率同比下降2.8%的较好水平,凸显了戒毒医疗工作主力军作用,助推了司法行政戒毒工作展现新作为、实现新发展。

“三联”—— 提高戒毒医疗规范化水平

全系统围绕医务专业人才缺乏的瓶颈制约,坚持“专门培训+专业帮带+专兼联动”的模式,持续提升专业队伍力量。今年,全系统已累计组织专科人员免费参加重庆市卫健委全科医生、慢性病及危重疾病防治等共8大类16项培训,9名业务骨干参加“重庆市基层精神专科培训西部试点项目”学习培训,110名基层民警获重庆市急救中心制发的急救员证书。针对戒毒场所面临的医务人员匮乏、设施设备简陋、医疗设备落后的实际情况,全系统通过31名社会医院临床医生到所开展工作,顺利打通医务人员专业能力提升通道,全面提升了场所戒毒医疗工作质效。

全系统立足硬件设施设备的规范化、标准化,通过内外联动的形式,借助社会资源扎实巩固医院建设“硬”基础。目前,系统内10个戒毒场所已形成“8院+3所”的保障格局,即1个戒毒专科医院、1个戒毒康复医院、3个一级医院和5个卫生所,均取得戒毒治疗科或精神科药物依赖专业资格认证。同时,积极探索建立“内部挖潜+外部助力”联建机制,“10个戒毒场所+25个社会医院”的戒毒医疗联合体顺利搭建,“绿色救治通道、专用监护病房、定期综合演练”等系列医联体共建措施落地保障,确保患病戒毒人员救治、急治得到保障。

全系统坚持“内强外联、内外聚力”的一体化保障措施,通过加强专科联盟,不断提升场所医疗技术水平。如市局中心医院以理事单位身份加入重庆市精神卫生中心组建的精神卫生专科联盟,设立精神异常戒毒人员治疗专区;与市公共卫生中心签订艾滋病防治专科联盟;联合5家三甲医院建成远程诊疗平台,实现远程



重庆市中医院医生指导民警以中医治未病理念开展治疗

诊、远程影像及心电图诊断、远程教育。

“四创”—— 擦亮戒毒医疗特色化品牌

全系统不断创新三点诊疗、三色预警、三层研判、三类研究的“四创”机制,助推实现医疗服务“零距离”,病残管控“零延误”,重症监护“零遗漏”,救治方向“零偏差”。场所推行大队巡诊点、车间坐诊点、医疗中心诊疗点“三点联动”,完善医疗工作“大队责任人”制度,实现一队一医、分组分片、轮值轮换、包干包责,31名驻队医生实行“7+24”全天候动态巡诊,真正做到“处处见到医生、时时找到医生”。

各场所紧盯病残人员群体,根据病情严重程度,将患病人员分为危重症、重症、普通三类,构建疾病红、黄、绿“三色”金字塔预警模式,通过做实“分级预警、分色管理”环节,切实做到信息不掉线、管理不缺位。同时,全系统组织开展场所、医疗机构、大队三级研判,通过搭建病情研讨、个案分析、所情研判、经验交流等平台,推行大队民警日常管护、驻队医生分片管护、上级

医生重点管护的“三护”工作机制,严格做到对重点病残人员监护“不遗漏”。

此外,全系统综合运用“中医汤药、仪器辅助、养生功法”治疗戒毒人员稽延性症状,建立起全市戒毒医疗项目库特色项目10个,其中1个项目荣获重庆市级优秀科研项目。与重庆市中医院联合研究的“中药戒毒药物组合物及其制备方法”获国家发明专利。全系统通过打造“一所一重点”“一所一特色”优势课题研究,瞄准救治工作方向,不断推动实现“课题项目化、项目成果化、成果实效化”。

“五防”—— 加强戒毒医疗专业化管理

全系统坚持从入所预防、筛查预防、隔离预防、特病预防、宣传预防着手,不断加强戒毒医疗专业化、科学化管理。各场所严格入所体检关、病情排查关、疾病治疗关,注重对传染性病人的监控与治疗,及对高血压、糖尿病、脉管炎等慢性病的摸排,切实堵住传染源头。同时严格落实门诊、巡诊、会诊、转诊制

度和分级预警、分类处置机制,确保戒毒人员病有所医、救治及时。

全系统充分发挥市局中心医院初筛实验室作用,对新入所戒毒人员开展五项传染性筛查,切断传染链条。2023年,全系统完成筛查样本4000余例,HIV感染者准确率为100%;配合国家“丙肝消除计划”行动,开展丙肝筛查589人次,对筛查出的丙型肝炎感染者分批开展治疗;结核病初筛1000余人次,胸片和痰检结核感染者治愈率达85%。

为防止交叉感染,市局中心医院通过设置了发热病区、筛查等待、确诊病区、肺结核病区、性病病区、肝炎病区等6大隔离病区,有效隔离传染趋势,阻断传染源。同时,认真落实国家“四免一关怀”政策,稳步推进抗病毒治疗工作,开展临床观察,每半年开展一次CD4细胞监测,准确掌握病情,有针对性地进行抗病毒和抗感染治疗。此外,各场所还采取多种形式强化宣传教育,以世界结核病日、艾滋病日为契机,主动与疾控部门合作,不断提升戒毒场所预防能力,形成疾病预防联防联控工作格局。

增强青少年识毒防毒拒毒能力

重庆市戒毒康复所联合多部门开展禁毒宣传专题活动

为进一步强化青少年毒品预防教育,增强青少年识毒、防毒、拒毒的意识和能力,10月30日,重庆市戒毒康复所(缙云教育矫治所)联合重庆市卫健委、重庆市疾控中心、北碚区疾控中心,共同举办了青少年禁毒宣传专题活动。来自重庆市两江中学的8批次共1200名学生参加活动。

当天,学生们分批前往缙云教育矫治所广场集合,详细了解了重庆市戒毒康复所禁毒教育基地的基本情况以及此次活动的目的和意义。随后在民警的带领下,同学们有序参观了禁毒教育基地。

在这里,同学们深入学习了禁毒史、毒品的种类、毒品的危害、相关法律法规以及预防措施等相关知识,参观了运用现代光影技术打造的禁毒主题体验区,通过互动体验和知识问答进一步加深了对全民禁毒的理解与认识。随后,学生们在宣誓墙前庄严宣誓要远离毒品,珍惜生命。

“同学们,你们知道吗?毒品的伪装形式越来越多样,甚至可能隐藏在我们日常的零食、饮料中。”参观结束后,来自重庆市戒毒康复所的专业讲师、国家二级心理咨询师朱琳为同学们上了一堂生动的禁毒知识讲座。朱琳通过PPT课件、视频展示、典型案例等方式,结合诱骗青少年吸食毒品的类型、手段及特点,用通俗易懂的语言向学生讲解了身边常见的毒品陷阱,特别是新列管的依托米脂、右美沙芬等精神药物。同时围绕各类毒品知识、青少年易染毒原因及防毒拒毒的技巧等内容,提出了有针对性的应对防范措施,并提醒同学们一定要提高警惕,做到知法、懂法、守法,增强自我保护意识。

“远离毒品,从我做起”“吸毒严重危害健康,我们绝不能碰”……有奖问答环节,同学们纷纷踊跃发言,在交流互动中充分认识到毒品的危害性,现场气氛热烈。

“我曾经有一份不错的工作,但因为好奇,尝试了毒品,从此我的人生陷入了黑暗,我失去了工作,失去了家人朋友的信任……”



禁毒宣誓
通讯员 王刚 摄

现场最令人印象深刻的,莫过于2名自愿戒毒人员现身说法。他们曾经因为一时的迷茫和错误,陷入了毒品的深渊。如今,在戒毒民警的帮助下逐渐摆脱了毒品的束缚,重新找回了生活的方向。他们用自己的亲身经历告诫同学们要珍惜青春,远离毒品。

“这次活动让我对毒品有了全新的认识,以前觉得毒品离我们很远,但现在才知道,它可能就在我们身边。我们一定要提高警惕,保护好自己。同时,我也要向身边的家人朋友科普禁毒知识。”一位同学在活动结束后说道。

据悉,此次青少年禁毒宣传专题活动接下来将持续开展,重庆市戒毒康复所也将继续加强与各部门的合作,不断创新宣传形式和内容,为青少年提供一个更加生动、有效的禁毒教育平台。

做好「传帮带」缩短新警成长路

万州强制隔离戒毒所激发民警队伍新活力

近年来,在万州强制隔离戒毒所(以下简称万州所),一股温暖的“传帮带”氛围正悄然弥漫。在这里,老民警们以丰富的经验和无私的奉献精神,帮助新民警尽快成长、熟悉业务,共同为场所的安全稳定贡献着力量。

新民警陈臻入所不久,面对复杂的财务工作,有些不知所措。财务装备科科长张艳,秉持着万州所“传帮带”的优良传统,从最基础的财务知识开始,一点一滴地传授给年轻民警,让她在实践中不断积累经验,用心引领新民警逐步适应工作环境,掌握业务技能。在她的耐心指导下,陈臻逐渐找到了工作的方向和信心,逐渐熟悉了财务装备科的各项工作流程,能够独立完成一些简单的任务。他感慨地说:“多亏了师傅的教导,我才能这么快适应工作。”

据了解,现在万州所像张艳和陈臻这样的师徒“老带新”组合还有四对。新民警们虽然分布在不同的岗位上,但是在场所的统一安排下,通过组织业务培训、结对子“老带新”等方式,让新民警在学习中不断进步,整个场所形成了一种浓厚的学习氛围,新老民警们相互学习,相互促进,共同提高。

这种“传帮带”的氛围不仅体现在日常工作中,还延伸到了民警队伍的发展和建设上。“老带新”的故事只是万州所民警奋力前行一个缩影,他们用自己的行动诠释着戒毒所民警的担当和奉献精神,让新民警深受感染,同时也展现了万州所民警们团结一心、积极向上的精神风貌。

本版稿件除署名外由重庆市教育矫治局提供